

用司法温度守护绿水青山

——桑日县人民法院多举措保障绿化工程建设

本报记者 巴桑旺姆



桑日县人民法院工作人员在排查矛盾纠纷。

本报记者 巴桑旺姆 摄

走进雅砻

驱车穿行在雅鲁藏布江两岸，曾经裸露的山岩间，云杉、山杏成排挺立，苗木在高原阳光下舒展枝叶，绵延成一片生机盎然的绿色长廊。这片生态画卷的铺展，离不开桑日县人民法院的司法护航。他们以“司法护航、精准保障”为核心，将审判职能与生态保护深度融合，通过“前置防线、多元解纠、精准保障”三维发力，把法治服务送到造林一线，用司法温度守护绿水青山，为工程高质量推进筑牢法治屏障，让生态保护与司法服务同频共振、双向赋能。

前置服务向前跑 源头防控筑根基

“以前干活只想着把苗栽活，哪懂什么合同风险、法律权益，多亏法院的同志送服务上门，把该注意的都讲透了。现在干活心里特别踏实。”正在给苗木浇水的农民工扎西说。

拉萨南北山绿化2025年度桑日县工程作为当地生态保护的“一号工程”，涉及土地流转、苗木种植、劳务用工等多个环节，参与主体涵盖建设单位、施工企业、农民工等，法律需求复杂多样。桑日县人民法院主动担当，秉持“源头预防、靠前服务”理念，将司法服务端口前移至工程一线，把风险化解在萌芽状态。

“绿化工程推进到哪里，司法服务就跟进到哪里。只有精准掌握需求，才能提供有效保障。”桑日县人民法院副院长索朗巴珠说。为摸清工程推进中的法律痛点，法院组织干警成立专项调研小组，先后4次深入海拔3000多米的造林项目点。干警顶着高原烈日，爬坡过坎、走村入户，在临时搭建的工棚里与施工方座谈，在

田间地头与农民工交流，详细记录工程承包、合同履约、劳资纠纷、生态保护等方面的问题，最终梳理出4类12项潜在法律风险。

针对这些风险，法院量身定制方案，为建设单位提供“点对点”精准法律指导。“方案太实用了，之前我们签订的工程承包合同条款不规范，容易引发纠纷，经过法院干警的专业指导，我们修订完善了相关合同，明确了双方权利义务，规避了很多风险。”桑日县林业和草原局项目负责人邓文平说。

为让法律知识走近群众，法院组建“绿化工程法律服务专班”，采取“案例宣传+现场答疑+资料发放”模式，在绒乡、增期乡等工程集中区域开展法治宣传4场次。干警搭起临时宣传台，用汉藏双语解读生态保护法、民法典等法律法规，将复杂的法

律条文转化为通俗易懂的家常话。“施工时损坏了村民庄稼该怎么赔？”“工资拿不到该怎么办？”面对群众的疑问，干警结合典型案例一一解答，累计覆盖企业员工、农民工及周边群众500余人次，发放宣传资料500余份，现场解答咨询20余条。“原来破坏树苗也可能构成犯罪，以后我不仅自己要爱护树木，还要提醒身边人共同守护。”村民达娃听完宣传后深有感触。

排解纠纷加速跑 高效护航促发展

“真心感谢法院工作人员来到现场帮忙调解，让我们顺利拿到了工资，既没耽误干活，又维护了我们的权益，法院的效率太高了。”拿到薪资的农民工激动地说。一起案涉5名农民工薪资47114元的司法确认案件，5天内就得到有效解决，让农民工及时拿到辛苦钱，避免诉讼程序影响工程进度。

绿化工程涉及主体多、利益关系复杂，纠纷化解效率直接影响工程进度。“我们最怕遇到纠纷扯皮，耽误工程进度。”施工企业负责人王建军的顾虑，道出了行业共性痛点。针对这一问题，桑日县人民法院创新构建“法院+林业+司法+人社+自然资源+乡镇政府”多元协同解纷机制，整合各方力量，打通纠纷化解快车道。

对于工程建设中常见的劳资纠纷，法院开通“先行调解+司法确认”绿色通道，简化流程、压缩时限，实现涉绿化工纠纷快立快审快结。

针对部分纠纷发生在偏远山区、当事人出行不便的情况，法院依托“枫桥式车载科技流动法庭”，将法庭搬到工程沿线村庄和项目点，开展就地排查、就地调解、就地审判。流动

法庭的车辆上，便携式审判设备、法律宣传资料一应俱全，干警戴着国徽、背着案卷，深入田间地头、造林现场，让群众在家门口就能解决纠纷。

截至目前，流动法庭累计排查矛盾隐患21次，发现并处置纠纷18件，推动相关责任方支付劳务费250余万元，实现了“案结事了人和”与工程顺利推进的双赢。“流动法庭太方便了，不用跑远路就能解决问题，真是为民办实事。”村民扎西平措点赞道。

司法保障全力跑 守护生态显担当

“破坏生态环境不仅要受到法律制裁，还要承担修复责任，让破坏者变成修复者，这是我们的司法追求。”索朗巴珠说。桑日县人民法院立足审判职能，以严格的司法保护生态建设，为绿化工程筑牢生态安全司法防线。

今年以来，一起务工人员工伤纠纷引起法院关注，法院向承包方发出司法建议，建议其落实务工人员全员参保要求，项目单位将投保情况纳入监管范围。

此外，法院积极探索生态修复司法举措，对破坏生态环境的案件，推行补种复绿、劳务代偿、生态赔偿金等责任承担方式，将生态保护理念融入案件审理全过程。通过一系列举措，既惩治了违法行为，又修复了生态环境，更规范了工程建设秩序，为绿化工程持续推进注入司法力量。

“下一步，桑日县人民法院将持续深化生态司法服务举措，不断完善预防在先、化解在前、处置在小、保障有力的全链条法治护航体系，以精准的服务、高效的解纷、有力的保障，凝聚多方合力，为绿化工程行稳致远保驾护航。”索朗巴珠说。



桑日县人民法院工作人员为绿化工务人员宣讲法律知识。

本报记者 巴桑旺姆 摄

浪卡子县多却乡：

小小监控屏 安全又安心

本报记者 孙开远 本报通讯员 马伟元

摸得着的平安。”

项目启动之初就遇到阻力。以热玛瓦村为例，88户村民半数心存疑虑：“摄像头会不会照进我家？要自己掏钱吗？”

村党支部书记扎巴旺杰和村干部一起，带着派出所制订的隐私协议逐户承诺：“公共区域全覆盖，私人院落自主管，每户独立密码保隐私”。72岁的留守老人益西拉姆记得，党员次仁平措连续三天上门，一句句念完5页的协议才离开。

为解决购买监控设备的资金问题，村党支部决定，由村集体出资1.8万元，再由党员带头众筹7000元，一周时间就凑齐2.5万元的资金缺口。88户村民家庭监控实现终身免费流量。

按照“不照门窗、不泄数据、不共用权限”的原则，成立村民监督委员会，每户核查监控角度，打消群众顾虑。

如今走进热玛瓦村，97个监控摄像头分别在村口、河道、停车场形成无死角防护网。“商店不用锁门，手机能看生意，老人孩子随时掌握。”村民仁增多吉点开手机APP，屏幕上清晰显示着自家院落与村口商店的实时画面。让他省心的是，8岁的儿子放学后在文化广场玩耍，通过监控喊话就能提醒回家吃饭。

热玛瓦村试点的成功加快了监控设备在全乡的普及。截至今年9月，多却乡已筹集资金25.8万元，在12个村安装监控981个，实现公共区域全覆盖、农户院落全接入。

在加强技防的基础上，多却乡创新推出“四级治理体系”，让社会治理效果倍增。

小事联户长现场调解。吉古扎村两户村民因草场边界发生争执，联户长丹增调取监控后，15分钟就调解好

了矛盾。

办事处委会协调。省道510段发生交通事故，通过监控回放还原事实，半小时就化解了纠纷。

大事乡党委统筹。今年汛期，河道监控预警滑坡隐患，乡党委提前组织群众防范应对。

数据见证深刻变革。今年以来，多却乡全乡矛盾纠纷化解率100%，治安案件破案率提升到98%，交通事故处置时间从1小时缩短到5分钟，群众安全感测评跃升至96分。

“在外务工，打开手机就能看母亲做饭，省下的路费给孩子买了电脑。”常年在拉萨务工的晋美阿旺的话，道出300余名外出村民的心声。

“一块块小小的监控屏，连接的是群众的安全感幸福感。不是设备有多先进，而是把群众放在心里。”扎巴旺杰指着监控室的“三色管理表”介绍，红色标注独居老人家庭、黄色标注商铺点位、绿色标注公共区域，党员网格员每天线上巡查，线下跟进。这种技防和人防的组合，让科技有了民生温度。在吉古扎村，村集体经济依托生态饲草基地盈利后，第一笔支出就用于扩充监控网络。

如今，多却乡正计划再投入50万元，给这个“智慧防护网”新增无人机巡防和智能预警系统。

雅砻在线

山南市

启动2025年全国1%人口抽样调查工作

本报泽当电(记者 丹增平措)近日，山南市2025年全国1%人口抽样调查入户登记启动仪式，在乃东区结莎街道红星社区举行。山南市、乃东区两级调查协调小组各成员单位工作人员及办公室相关人员，与乃东区调查“两员”代表共同见证调查工作启动。

据悉，本次调查范围覆盖全市12个县(区、市)，涉及68个乡镇(街道)、141个社区(村)，调查样本量达6759户。调查内容聚焦民生关键维度，不仅包含住户基本信息，还全面涵盖人口性别、年

龄、民族、受教育程度，以及就业状况、迁移流动、婚姻生育等核心信息，确保数据全面反映人口发展实际情况。

山南市相关部门负责人表示，开展本次1%人口抽样调查，旨在精准摸清当前全市人口在数量、素质、结构、分布及居住状况等方面的新变化，全面掌握人口发展动态趋势。数据成果将为科学编制山南市国民经济和社会发展规划、完善新时代人口发展战略、推动人口高质量发展，提供坚实且精准的统计信息支撑。

西藏首笔生物多样性金融贷款落地山南

本报泽当电(记者 丹增平措)记者从中国人民银行山南市分行获悉，近日，西藏自治区首笔生物多样性金融贷款在西藏安琪珠峰生物科技有限公司成功落地。这笔由建设银行山南分行发放的445万元贷款，将专项用于资源库的运营维护，保存超过1900株高原特色菌株，建设青藏高原微生物的基因宝库。

据悉，作为生物多样性金融标准试点，人行西藏自治区分行与山南市

分行深入企业调研，针对高原项目施工难、研发周期长、资金占用大等特点，量身定制金融方案。该项目年产200吨益生菌冻干粉，打破了国际垄断，同时组织培训技术人才200余人次，有效带动当地员工增收。人行山南分行负责人表示，下一步，将继续推动金融机构在生态保护与特色产业领域创新服务，为西藏建设国家生态文明高地注入更多金融力量。

百名旅行商赴浪卡子县开展踩线活动

本报泽当电(记者 丹增平措)近日，“探秘藏源山南 共赴雅砻之旅”百名旅行商赴浪卡子县开展踩线活动。来自全国各地的100余名旅行商代表深入县域核心文旅腹地，沉浸式考察、精准化对接，为浪卡子县文旅产业高质量发展注入新动能，推动雅砻文化旅游线路市场化落地。

本次活动以“实地感知+资源对接”为核心模式，旅行商代表团先后走进羊卓雍错、普莫雍错等标志性景区，沉浸式体验高原湖泊的独特生态，并与县文化和旅游局、景区运营方围绕

线路开发、客源输送、旅游资源等展开深度交流。旅行商对浪卡子县规范的景区管理、完善的配套服务给予高度认可，认为此次踩线活动有效打通了浪卡子县文旅资源与市场需求的对接通道，为后续开发特色旅游产品、吸引更多游客赴浪卡子县旅游搭建了桥梁。

浪卡子县文化和旅游局负责人表示，下一步，将持续依托此类活动，提升浪卡子县知名度，推动“藏源山南”品牌走向更广阔市场，助力全域旅游经济高质量发展。

国家级知名智库首次落地

武汉大学中国边界与海洋研究院在山南设立工作站

本报泽当电(记者 丹增平措)日前，山南市举行以“人才引领·智汇雅砻”为主题的“山南人才月”活动。武汉大学中国边界与海洋研究院与山南市外事办签署人才培养、智力合作协议，并正式成立“武汉大学中国边界与海洋研究院山南工作站”，标志着国家级知名智库首次落地山南市。

双方通过签署人才培养与智力合作协议，明确将在边境人才培养、高端智库建设等方面开展深度合作。双方负责人表示，将以签署合作协议为契机

联合建设好山南工作站，推动理论研究与强边工作实践相结合，着力打造边境地区现代化建设理论高地和重要智库平台。同时，后续将充分依托武汉大学中国边界与海洋研究院优势，为山南市“人才强边”战略建设提供智力支撑，助力山南市加快推进边境地区现代化建设。

据悉，武汉大学中国边界与海洋研究院是在外交部支持下成立的跨学科实体研究机构。该院以学科优势为依托，先后被中央外办、外交部、国家海洋局聘为咨询机构。



近日，措美县措美镇人大主席团深入各村(社区)开展县乡人大代表国家通用语言测试，聚焦代表“听、说、读、写”综合能力，结合履职实际科学设置四大环节进行检测。

图为活动主办方为获得优秀名次的代表发放奖品。

本报记者 丹增平措 摄

走进雅砻

“马丢了半个月找不着，河道巡查走断腿，流动人口难管控。”站在热玛瓦村的河道边，多却乡派出所得教员云旦多吉的话语道出这个乡曾经面临的社会治理困境。

平均海拔4500米的浪卡子县多却乡紧邻510省道。以前，这里治安案件破案率不足30%，群众安全感测评仅82分，村每年耗费人力巡逻，却收效甚微。

2024年春，热玛瓦村索朗普尺家的3只羊被盗，民警排查半月无果，群众对派出所的工作不满意。“不是干部不尽力，是腿跑不过隐患，嘴说不清事实。”乡党委书记多布杰在治理推进会上表态，“必须装上监控，群众要的是